



高小中文讀寫輔助教材

家長版

寫作單元四 片段寫作



香港特別行政區政府教育局（2013）
研究及製作：香港中文大學香港教育研究所



寫作單元四 片段寫作



學習目標

幫助子女學會寫片段。做到所寫段落的内容更細緻、具體、形象、生動。

練習設計

- (1) 以命題形式設計片段寫作練習。
- (2) 相同的命題可寫出不同的片段。



指導方法建議

家長引導

- (1) 家長先以範例向子女講解片段寫作的有關知識，特別是片段寫作的方法及注意事項。
- (2) 鼓勵子女每周(或隔一至兩周)按時做練習，並填寫「學習記錄」。
- (3) 可定期把「學習記錄」送給老師，並向老師簡報子女的學習情況。
- (4) 子女做得好，家長要給予適當表揚。
- (5) 如有需要，家長可向原校老師請教。

學習延伸

- (1) 完成片段寫作練習後，家長可引導子女以口頭形式把片段不斷擴充。
- (2) 家長可鼓勵子女在原有的片段基礎上加上不同的詞、短語，使片段不斷擴充。
- (3) 家長更可引導子女圍繞片段的重點，口頭把它擴寫為一篇文章。

學習評估

- (1) 家長可以讓子女再做1次本單元的片段寫作練習。
- (2) 家長設計片段寫作練習讓子女做，藉此評估子女片段寫作的能力。



本單元內的練習，僅供家長參考。家長可以子女為本位，因應子女水平和學校課程，或從本單元練習中，或從教育局已出版的其他教材中選取一些適合的練習，供子女學習語文之用。

學會片段寫作

由詞到句，由句到句群，比句群更進一步的，那就是片段了。所謂片段，是指文章中的一段。現舉例如下：

片段寫作 例一

我的爺爺(描寫爺爺的外貌)

爺爺滿頭白髮，白髮如銀絲，在陽光下，閃閃生輝。他的額頭，佈滿了一絲一絲的皺紋，這是歲月的印記。他今年七十多歲，身體還很壯健。他的臂膀，仍粗壯有力，而他的腰板也很挺直。他走起路來，健步如飛，跑得比年輕人還要快。(104字)

片段寫作 例二

我的爺爺(記述爺爺喜歡做甚麼事情)

爺爺很喜歡運動。每天早起，他便到公園鍛鍊。他先做柔軟體操，後在公園緩步跑。然後，他回家為我們弄早點。我們上學後，他便做家務。家裏的面積雖然大，爺爺刷地板、抹窗子、做起事來十分勤快。(90字)

要寫好片段，就要注意兩點：

第一，要緊緊圍繞一個意思來寫。表達一個意思，那是一段；表達兩個或者兩個以上的意思，那就不是一段了。也就是說，片段的意思一定要單一，內容要相對集中。

第二，要把一個意思寫完整。換言之，不能把一個片段應該寫完的意思只寫到一半就停筆。那麼，片段寫多長，才能把一個意思寫完整？其實，寫片段應該長短適度，要配合內容要求和表達的需要，不宜過長或者過短。一般片段通常是沒有限定字數的。如果有限定字數，要求寫短的，就可以寫得精簡一些；要求寫長一些的，就要學會發揮。

一個片段有時等於一個句群，有時由兩個或者兩個以上的句群組成。學會了句群寫作，要掌握片段寫作的方法也就不難。

參考答案(僅供家長參考)

練習一

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

1、爸爸送給我一個洋娃娃。

A、描寫洋娃娃的特徵

爸爸送給我一個洋娃娃。洋娃娃有一頭金黃色的、大波浪型的捲髮。它有一雙又大又藍的眼睛，眼睫毛很長，美麗極了。它跟時下的一些年輕女子一樣，衣著打扮新潮：長長的外套裏面，美麗的上衣配襯著一條格子布短裙，還有一對長靴，很能吸引人們的視線。

B、記敘爸爸送洋娃娃給我的時間、地點和經過

初秋的一天，爸爸雙手放在背後，輕手輕腳地走進我的房間。他神秘地讓我閉上雙眼，又讓我伸出一隻手來，摸摸他手上拿著的東西，還說我猜中了就送給我。我摸啊摸，摸到了頭髮和衣服，摸到了鼻子和眼睛。噢，原來是一個洋娃娃。我睜開眼，真驚喜啊！爸爸送給我一個洋娃娃。

C、說明爸爸送洋娃娃給我的原因和結果

爸爸帶我來到商店，走到玩具專賣場前。我想起來了，三個月前，爸爸要去外國公幹幾個月。出發前，他叮囑我要認真學習，要聽媽媽的話，不要淘氣，如果我按要求做到了，爸爸送給我一個洋娃娃。爸爸出發後，我學習比以前更努力了，也比從前更聽媽媽的話了。我這樣做，並不是為了得到洋娃娃，而是為了讓爸爸知道我是一個乖乖女，不希望爸爸掛心。當然，爸爸還是要兌現他當初的諾言的。



練習二

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

2、我們一家人去看煙火。

A、描寫煙火的樣子

我們一家人去看煙火。看，煙火真漂亮啊！有的射上去後，在空中鋪開來，似乎要把整個天空都霸佔了去一樣。有的呈現大大的菊花的形狀，有紅色的，有黃色的，還沒來得及讓我們細細欣賞，就瞬間消失了。有的彷彿是流星，一條一條的，在空中慢慢地滑下來，飄下來。它們消失的速度這麼慢，不知道是不是在等我們許願呢？有的呈現心形，一個個紅色的「心」，在漆黑的空中忽然出現，又眨眼間消失了，有如害羞的小女孩。

B、記敘一家人去看煙火的時間、地點和經過

農曆新年的這天，我們一家人去看煙火。以往，我們多數是在維港兩岸的海濱欣賞煙火的。這次，我們首次在舅父家裏看。舅父的家裏能夠看到無敵的海景，想必在這裏看煙火會別有一番滋味。果然，當煙火射向空中，綻放開來之後，我覺得煙火跟我們的距離更近了，也看得更清楚了。當煙火即將消失，要往下墜的時候，我覺得煙火似乎要墜向我身上一樣。這次看煙火，少了人山人海的熱鬧，但同樣感到真實與刺激，這是我從前所未體驗過的。

C、說明去看煙火的原因和結果

許多人都喜歡去看煙火。以前，爸爸是不喜歡我們去湊這種熱鬧的，說甚麼在現場看，人多擠逼，不如在家裏看電視直播。今年農曆新年與往年不同，爸爸的弟弟，也就是我最敬愛的叔叔從外國歸來了。他很久沒有體會過在香港農曆新年看煙火的樂趣了。叔叔說，香港的煙火實在精彩，可以使他回憶起兒時的趣事。為了回應大家，特別是叔叔的要求，爸爸決定，我們一家人去看煙花。



練習三

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

3、我和哥哥一起欣賞電視劇集。

A、描寫看電視劇集時的心理變化

我和哥哥一起欣賞電視劇集。劇集講述兩姐妹的故事。她們因意外流落荒島，遇到了許多前所未見的離奇事物，也經歷了種種磨難，受到了種種危險的威脅。當傳來驚險的背景聲音時，我會很激動，我的心會砰砰地跳得特別厲害。我在替主角緊張，默默地唸著：「邪不能勝正，邪不能勝正。」我緊張得抓緊衣服，抓得衣服都起皺了。當見到主角化險為夷了，我才放鬆下來，舒了一口氣。當主角打敗了敵人，我又會不期然地歡呼起來。

B、記敘看電視劇集的時間、地點和經過

每天晚上做完功課後，我和哥哥一起欣賞電視劇集。有一次，我們坐在沙發上，聚精會神地盯著電視螢幕。媽媽跟我們說話，我們卻完全沒有聽到。為此，媽媽生氣了。我們對此深感歉意，表示不會再有下一次。豈料，這樣的事還是時有發生。從此，媽媽變聰明了，有話要跟我們說，就在播放廣告的時候說。而為了表示對媽媽的歉意，我們總是會認真地聽媽媽說話。就這樣，每晚，播放電視劇集的時候就專心看電視劇集，播放廣告的時候就專心聽媽媽「嘮叨」，有趣極了！

C、說明所看電視劇集的主題

這是一齣很勵志的電視劇集。故事講述兩姐妹流落荒島的故事。她們在遇險的情況下，憑著堅強的意志，不顧一切艱難險阻，想盡辦法去衝破一次又一次的障礙，使自己脫離險境。最後，她們終於離開了荒島。這齣電視劇集旨在說明，在人生道路上，難免會遇上各種艱難困苦。在這樣的時候，我們應該像電視劇的主角那樣，用積極的態度和百折不撓的精神去克服困難。只有這樣，光明的前景才會出現。這齣電視連續劇主題積極，每看一集，我都很有感觸。……是的，好長一段時間了，每天晚上，我和哥哥一起欣賞電視劇集。



練習四

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

4、妹妹認真地做功課。

A、描寫妹妹做功課時的情況

妹妹認真地做功課。妹妹是個對學習一絲不苟的人。只見，她端坐在書桌旁，右手按著書本，左手拿著筆(妹妹是左撇子)她一會兒翻看課本，這裏看看那裏看看，然後在草稿本上記下了一些要點；一會兒又拿出《詞典》，細心地翻閱著，似乎是遇到了甚麼難懂的詞語或碰到了甚麼難題。忽然，外面傳來了幾聲震耳欲聾的狗吠聲，但妹妹一點反應也沒有。她大概是太專心於做功課了，以致「兩耳不聞窗外事」，對外面發生的事全然不知。

B、記敘妹妹做功課的時間、地點和經過

放學後，在家裏，妹妹認真地做功課。只見書桌上擺放了幾本書籍和一些作業本，還有一盞光度剛剛好的檯燈。這次的功課，難度十足。她時而皺皺眉頭，用筆撓撓後腦，時而拿出詞典，試圖在詞典上找到答案。她又拿起筆，在草稿本上寫下了些甚麼。為了進一步肯定所寫的是正確的答案，她給好朋友打去了電話，一起討論。放下電話，妹妹才充滿信心地在作業本上，寫下了答案。

C、說明妹妹認真地做功課的原因

每天，妹妹都會認真對待老師指定的功課。她覺得，做功課應該是為自己而做，不是為老師或者父母而做，因為通過做功課，學習到知識的人是自己，不是老師或者父母。如果做功課是為了應付老師或父母，那做功課就缺失了真正的意義，自己就很難真正學習到知識了。所以老師每天佈置下來的功課，她都是一絲不苟地去完成的。今天晚上，大家都在欣賞電視節目。可是，像往常一樣，妹妹的小房間裏卻寂寂無聲。在那裏，妹妹認真地做功課。



練習五

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

5、我們去遠足。

A、描寫遠足時的情景

我們去遠足。離開了煩囂的城市，來到這個充滿生氣的郊外，我們平日繃緊的神經頓時鬆弛了。深深呼吸一下，哇，多麼清新的空氣啊，還夾雜著一絲絲草青味。野花那淡淡的香氣，粗心的你大概不會察覺得到。我們在一塊不規則的石頭上坐下，仰頭像向日葵那樣迎著溫柔的陽光，閉上雙眼，微風拂面，感覺是多麼的寫意，多麼的舒服啊。細心聆聽，蟋蟀之類的，在城市裏難以找到其蹤跡的動物，總會用那美妙的樂器給你演奏一曲又一曲悅耳的樂章。

B、記敘去遠足的時間、地點和經過

早上，我們去遠足，目的地是獅子山郊野公園。下了車，走了大概一公里的路，便聽到淙淙流水聲。我們走到小溪邊，蹲下來，看到了水中的一隻小螃蟹。媽媽說，這種小螃蟹，有的地方叫做蟛蜞，她小時候曾經吃過，風味十足。我們繼續走，沿途沒有甚麼人，周圍顯得特別安靜。充滿好奇心的弟弟發現了一張蜘蛛網，但上面並沒有蜘蛛。蜘蛛哪裏去了呢？我們都不得而知。

C、說明去遠足的好處

遠足，是有益於身心健康、有助增長見識的活動。首先，遠足時通過步行，可以加強身體鍛煉，令身體更健康。而且，在郊外，呼吸的都是新鮮的空氣，污染少，塵埃少，有利於呼吸系統的健康。其次，遠足時可以欣賞到怡人的景色，能夠陶冶性情，使我們的心胸更開闊。再次，遠足時可以遇到不少新奇有趣的、平日少見的事物，包括動物和植物，這能夠幫助我們對大自然有更多認識。總之，遠足的好處很多。應該好好提倡：我們去遠足。



練習六

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

6、我最懼怕的動物是蛇。

A、描寫「我」對蛇的恐懼心理

我最懼怕的動物是蛇。我對蛇的恐懼心理，是超乎常人所能想像的。別說是在郊外碰到蛇了，就是說話時提及蛇，或是見到蛇的圖片，我的臉上就不知從哪裏冒出了豆大的汗珠，擦了又冒出來，擦了又冒出來，手心啊、腳掌啊盡是汗。撩起衣袖，會見到手臂上佈滿了雞皮疙瘩，渾身不自在的。總之，只要是蛇，只要是跟蛇有關的事物，都會令我毛骨悚然，不寒而慄。

B、記敘事情發生的時間、地點和經過

有一天，我們一家人去爬山。我走得快，總是走在最前面。正當我累得上氣不接下氣的時候，一條不知叫甚麼名字的蛇忽然從樹上掉下來，掉在離我不足半米的地方。幸好，蛇著地後，迅速逃走了，並沒有對我張牙舞爪。這突如其來的一幕，把我嚇得魂飛魄散，心嘖通嘖通地劇烈地跳動，久久不能平靜下來。說實在的，我最懼怕的動物是蛇。

C、說明蛇的毒害

咬人時，毒蛇的毒液會注入人的身體，令人的血液凝結。因為人被毒蛇咬後，會受傷、嘔吐、麻痺、疼痛，呼吸困難，甚至死亡。所以，很多人都害怕毒蛇。



練習七

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

7、去維園看花展的人真多！

A、描述維園花展的情況。

去維園看花展的人真多！2011年的維園花展，展出了很多奇特的花卉。其中，一種是白色的鬱金香。平時，我們見到的鬱金香多數是紅色的、黃色的、紫色的，而這種白色的鬱金香是今年才展出的品種，花語是純情、純潔。它的花瓣是純白色的，花瓣的邊緣呈現絮狀，像羽毛，給人一種飄逸的感覺。遠遠看去，一朵一朵的白色鬱金香就像一隻一隻美麗的白天鵝。微風拂來，「白天鵝」一擺一擺的，彷彿是在綠茵上跳著優雅的芭蕾舞。

B、記敘看維園花展的時間、地點和經過

2011年3月12日，我去維園看花展。去維園看花展的人真多！這裏簡直是花的世界，到處都是顏色鮮豔的花卉；這裏又是攝影器材的海洋，到處都是「長槍短炮」。我也不甘示弱，拿出相機，去拍攝美麗的花卉。一隻一隻小蜜蜂，在花叢中飛來飛去。對於我這個沒有甚麼攝影技術的人來說，要捕捉到牠們停靠在花朵上的一刻，真不容易啊！旁邊一個脖子上掛著一個長鏡頭相機的年輕人，似乎看出了我的用意，認真地教我如何攝影。但我「慧根」差，始終沒有拍到一張滿意的照片。

C、說明維園花展的主題

2011年3月11日，維園花展開幕了。今年花展的主題，是「春花妙韻」。顧名思義，「春花妙韻」，花展的主角是報春花。報春花是品種繁多的花卉，有鄂報春、藏報春、歐報春等種類。報春花的顏色也非常多，有桃紅、藍、白、橙、紫等顏色的，可謂是姹紫嫣紅、奪目耀眼。除了報春花，花展還展出有「植物的大熊貓」美譽的鴿子樹，跳舞草也在這次花展中亮相。這一次，展出的花卉多達三十五萬株。花多，自然吸引了不少人前往。去維園看花展的人真多！



練習八

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

8、星期天上茶樓。

A、描寫上茶樓所見

茶樓裏，有些人在聊天，有些人在喝茶，有些人在吃點心，有些人在看報章。侍應生則忙於招呼客人。總之，這裏人山人海，十分熱鬧。

B、記敘上茶樓的時間、地點和經過

星期天，爸爸、媽媽和我一起逛黃大仙商場。中午的時候，我們一起上茶樓。今天是假期，因此在茶樓門外輪候的人十分多。等了一小時，我們終於可以入座。這時候，我們的肚子已餓了。

C、說明一家人上茶樓的好處

上茶樓，是香港人飲食生活文化的部分。它很受香港人歡迎。一家人上茶樓，除了可品嚐美味可口的點心外，亦可一邊喝茶，一邊談天說地，享受家庭之樂。



練習九

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

9、下雨了。

A、描寫下雨的情景

下雨了。這是春雨，雨粉無聲無息地在空中飄下來，紛紛揚揚的。雨粉落在樹葉上、花朵上，滋潤了植物。雨粉落在建築物的外牆上、汽車上，在欄杆上形成了一排嬌豔欲滴的水珠，遠看恰似欄杆上的一串珍珠。雨粉還落在人們的頭髮上、肩膀上，給頭髮、衣服鋪上了一層薄薄的小水珠，似是貴婦頭上的薄紗。這樣的雨沒有夏雨那麼轟轟烈烈，不會伴隨著電閃雷鳴，因而給人一種溫柔的感覺。

B、記敘下雨的時間、地點和經過

早上，一拉開睡房的窗簾，就看到遠處白茫茫的一片。世界是不是被大霧籠罩了？噢，不是，下雨了。時下是春天，從空中落下來的全是雨粉，而不是黑色暴雨警告下那豆大的雨珠。因為是雨粉，落下來的速度又慢，密密麻麻的，懸在空中，因而影響了室外的能見度。遠處的建築物，早已消失在雨粉中。近處的呢？依稀能看得出輪廓。雨粉的殺傷力遠遠沒有雨珠的大，因而人們總是懶於撐傘，任憑雨粉肆意地弄濕自己的頭髮和衣物。

C、說明雨水形成的原因

地球上的水很多，比如河流、湖泊、海洋，以至泥土，到處都有水。這些水受到太陽熱力的作用，變成水蒸氣升到空中。低空的溫度比較高，但高空的溫度比較低。那些水蒸氣在高空遇冷之後，會變成一點一點的小水滴。許多小水滴聚在一起，就會變成雲。雲變得越來越重，無法在空中漂浮，就會落下來，變成雨水。有時，小水滴會升得非常高。那裏溫度非常低，小水滴就會變成冰晶。冰晶下降了，會互相黏在一起，變成雪。雪繼續下降，就會逐漸融化，變成雨水。前一種雨只是經過從液體到氣體再到液體的變化，後一種雨也是由水蒸氣變成的，但中間經過從液體到氣體到液體再到固體，然後再變為液體的過程。眼前的這場雨，是屬於前一種雨還是後一種雨呢？是的，這一刻，下雨了。



練習十

按照題目的要求，完成有關片段寫作練習

10、美麗的玫瑰花。

A、描寫玫瑰花的外形

在我看來，玫瑰花是一種很有性格的花卉。常言道，「花好終須綠葉襯」。玫瑰的花很美麗，它有「綠葉」陪襯。因此，它開得份外美麗。同時，它的莖長滿了刺，這些刺像衛士一樣，保護著花朵，使它免受傷害。

B、記敘跟玫瑰花有關的一件事發生的時間、地點和經過

前年，在一個星期天的上早，我去香港天主教堂參加表姐的婚禮。表姐很喜歡玫瑰花，因此在教堂裏擺放了很多玫瑰花，有紅的、白的、黃的、紫的，香氣襲人。這些玫瑰花為表姐的婚禮添上不少色彩。

C、說明你喜歡玫瑰花的原因

在香港，一年四季都可以買到玫瑰花。它的花開得特別美麗。玫瑰花代表高貴、純潔、熱情、善良，因此，在眾多的花中，我很喜歡玫瑰花。

